



PROLETARI DIN TOATE ȚARILE, UNIȚI VA!

# Tribuna

## Sibiului

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul II, nr. 406

Martți, 10 iunie

4 pagini, 30 bani

## Lucrările de ieri ale Consfătuirii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești

Moscova 9 (Agerpres). — Da 9 iunie, în cadrul Consfătuirii internaționale a partidelor comuniste și muncitorești, a continuat discutarea primului punct de pe ordinea de zi: „Sarcinile luptei împotriva imperialismului în etapa actuală și unitatea de acțiune a partidelor comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste”.  
În cadrul sesiunii de dimineață, care a fost prezidată de J. Lechleiter, membru al comitetului de conducere, secretar al C.G. al Partidului Muncii din Elveția, au luat cuvântul: G. Daneilius, președintele Partidului Socialist Unit din

Berlinul Occidental, W. Ulbricht, prim-secretar al C.G. al partidului Socialist Unit din Germania, E. Buhall, membru al conducerii centrale a Partidului Avangarda Socialistă din Algeria, Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român.  
La sesiunea de seară, prezidată de R. Ghidof, membru al Comitetului Executiv al C.G. al P.G. din Argentina, a luat cuvântul: D. Corvalan, secretar general al C.C. al P.C. din Chile, S. Wickremasinghe, președintele P.C. din Ceylon, R. Larsen, președintele P.C. din Norvegia.

# CUVÎNTAREA tovarășului Nicolae Ceaușescu secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, la Consfătuirea internațională a partidelor comuniste și muncitorești

### STIMAȚI TOVARAȘI,

Consfătuirea partidelor comuniste a fost convocată în scopul unui larg schimb de păreri asupra problemelor actuale ale luptei împotriva imperialismului, asupra sarcinilor ce revin partidelor noastre în realizarea unității de acțiune a mișcării comuniste și muncitorești, a întregului front antiimperialist pentru înlăturarea idealurilor de progres social ale tuturor popoarelor, pentru preîntâmpinarea unui nou război mondial. Acestea sunt probleme de însemnătate fundamentală pentru viața internațională contemporană, pentru destinul omenirii, pentru dezvoltarea revoluționară a societății.

Condițiile în care se ține consfătuirea au — atât în ceea ce privește viața internațională, cât și relațiile dintre țările socialiste, dintre partidele comuniste — un caracter deosebit. Avem în vedere complexitatea evenimentelor care au loc pe arena mondială, rolul ce revine partidelor comuniste în viața actuală a lumii. Ne referim totodată la faptul că la această întâlnire nu participă reprezentanții partidelor din 5 țări socialiste, precum și dintr-o serie de state capitaliste, că în mișcarea noastră există deosebiri de păreri, divergențe, elemente de încordare care afectează relațiile de colaborare dintre țări socialiste, dintre partide comuniste.

După cum se știe, încă la lansarea ideii organizării consfătuirii, Partidul Comunist Român a arătat că nu sînt îndeplinite condițiile cele mai favorabile pentru ținerea ei. Astăzi putem spune că, din păcate, viața a confirmat justetea celor arătate de partidul nostru.

Partidul Comunist Român a hotărât să participe la Consfătuirea animată de dorința de a-și aduce contribuția activă la buna desfășurare a lucrărilor, astfel încât aceasta să creeze premise pentru depășirea dificultăților existente în mișcarea comunistă și muncitorească, pentru normalizarea relațiilor dintre toate partidele frățesci pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului proletar, pentru întărirea coeziunii forțelor antiimperialiste. Noi am pornit de la dorința ca, în ciuda divergențelor existente, bazându-ne pe ceea ce ne unește, pe ceea ce este comun și fundamental în lupta noastră, să acționăm astfel încât consfătuirea să slujească unității celor milioane de comuniști din întreaga lume, a giganților forțe sociale care se ridică împotriva imperialismului, pentru victoria idealurilor revoluționare, de pace și prosperitate ale popoarelor.

Desfășurarea lucrărilor pregătitoare a dus la învingerea unei serii de greutăți, ceea ce a creat condiții pentru participarea unui mare număr de partide la această consfătuire. Am apreciat în mod deosebit bun al desfășurării consfătuirii. Dar, așa cum am subliniat în intervenția cu privire la mersul lucrărilor, începând din ziua a doua, prin atacurile împotriva unui partid care nu participă la consfătuire s-a imprimat un curs ce afectează desfășurarea normală a lucrărilor, pune în primejdie realizarea obiectivelor Consfătuirii — de întărire a unității partidelor comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste în lupta împotriva imperialismului, pentru apărarea păcii.

Delegația Partidului Comunist Român a analizat cu toată seriozitatea situația creată în urma atacurilor împotriva Partidului Comunist Chinez și a informat Comitetul Central despre aceasta.

Manifestându-și îngrijorarea față de evoluția lucrărilor consfătuirii și față de pericolul agravării încordării relațiilor între partidele comuniste și muncitorești, conducerea partidului nostru a hotărât să luăm parte în continuare la Consfătuire, pentru a ne expune pe cea a această consfătuire, documentele ce se vor adopta să corespundă obiectivului stabilit — sarcinile luptei împotriva imperialismului și unitatea de acțiune a partidelor comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste — și, în același timp, să nu ducă la agravarea divergențelor, ci, dimpotrivă, să contribuie la găsirea căilor spre unitatea întregii noastre mișcări, pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului proletar.

### STIMAȚI TOVARAȘI,

Partidul nostru consideră că, pentru înțelegerea justă a situației internaționale, este necesar să se facă o analiză temeinică, realistă, multilaterală, a acesteia în lumina concepției noastre marxist-leniniste. Numai astfel se poate ajunge la concluzii politice științifice fundamentate, care să ajute forțele antiimperialiste în lupta lor.

Caracteristica fundamentală a lumii contemporane este aceea că forțele revoluționare, progresiste se află în ascensie, că influența lor în viața politică mondială s-a consolidat, că acestea — și nu imperialismul — determină într-o măsură tot mai mare cursul evenimentelor.

Viața internațională arată că cercurile imperialiste, și în primul rând imperialismul american, continuă să se opună cu înverșunare dezvoltării progresiste a omenirii; în eforturile lor de a-și menține și consolida pozițiile de dominație, ele nu se dau în lături de a încalca suveranitățile și independențele altor popoare, de a încalca dreptul internațional, de a atacuri de orice fel împotriva mișcărilor revoluționare, democratice și de eliberare națională.

Imperialismul organizează agresiuni armate, cum este cea din Vietnam, întreprinde blocauri militare agresive, se străduiește să învinăzeze relațiile internaționale, provocând conflicte și încordare în diferite zone ale lumii. Una din metodele folosite frecvent de cercurile imperialiste pentru excluderea dominației lor este promovarea neocolonialismului, în vederea subordonării economice a noilor state, exploatarea resurselor și bogățiilor lor naționale.

Într-un șir de țări capitaliste cercurile cele mai reacționare dezlanțuie ofensiva împotriva libertăților și drepturilor democratice ale maselor, supun unui regim de teroare și prigoană partidele comuniste și alte organizații democratice, arestează și persecută elementele progresiste ale națiunii, o serie de militanți pe tărîm social; cu sprijinul marilor puteri imperialiste sînt instaurate în unele țări regimuri ultra-reacționare, sînt promovate în viața socială forțele cele mai retrograde dispuse să trădeze interesele naționale ale popoarelor, să desceadă drumul dominației imperialiste.

Nu putem trece, de asemenea, cu vederea activitatea reacțiilor din unele țări europene occidentale, în special a cercurilor militariste revanșarde din Republica Federală a Germaniei care, nesocotind învățămintele istoriei, vor să continue vechea politică militaristă a imperialismului german ce a adus atîtea prejudicii poporului german și întregii lumi.

Împotriva politicii promovate de cercurile reacționare se ridică însă, cu hotărîre, uriașe forțe revoluționare, progresiste care provoacă imperialismului lovituri puternice și esecuri usturătoare.

Este grăitoare, în această privință, înfrîngerea suferită de Statele Unite ale Americii în războiul din Vietnam în ciuda uriașei concentrări de forțe armate și de tehnică militară aruncate în luptă.

Aceasta demonstrează încă o dată că în zilele noastre politica forței este sortită eșecului, că nici o forță din lume nu poate înfrînge un popor hotărît să-și apere cu abnegație și curaj libertatea și independența națională, dreptul sacru de a-și decide singur propria soartă. Viața arată că un asemenea popor se bucură de cea mai largă solidaritate internațională, de sprijinul activ al forțelor revoluționare progresiste, al opiniei publice înaintate de pretutindea, ceea ce contribuie la obținerea victoriei în lupta sa dreaptă, îl face de neînfrînt.

Politica de dominație și dictat a imperialismului întinpină o energetică ripostă din partea tuturor națiunilor amenințate. Popoarele din Asia, Africa, America Latină, se ridică cu vigoare și combativitate împotriva dominației imperialiste, demonstrîndu-și voința imperioasă de a trăi în libertate, de a-și hotărî singure soarta. Tendințele marilor puteri imperialiste de a-și extinde dominația, de a împărți din nou lumea în zone de influență, popoarele îl opun hotărîrea fermă de a-și apăra independența, de a folosi în mod suveran, după propria lor voință, avuțiile materiale, întregul potențial național, de a dezvolta relațiile economice și politice între toate statele, pe baza deplină egalității în drepturi și a avantajului reciproc.

Este demn de remarcat că în întreaga lume capitalistă se conturează un larg și puternic curent împotriva tendințelor hegemonice ale imperialismului american; aceasta își găsește expresie în marile mișcări ale maselor populare, avînd în frunte caia muncitorească, se reflectă și în resentimentele apărute chiar în unele cercuri guvernamentale din țările aliate ale Statelor Unite față de politica acestora, în distanțarea unor state capitaliste de o serie de aspecte ale politicii de forță, de mare putere ale Statelor Unite. Sînt conștiente în acest sens tendințele unor țări de a ieși din organele militare ale N.A.T.O., intensificarea curentului de opinie împotriva menținerii alianței agresive nord-atlantice.

Ca urmare a politicii S.U.A., de dominație, se adîncește contradicțiile dintre Statele Unite și celelalte mari state capitaliste, se intensifică lupta interimperialistă pentru instaurarea dominației neocolonialiste, pentru acapărarea de piete de desfacere și surse de materii prime, pentru curățirea de poziții dominante în viața economică internațională. Se adîncește contradicțiile dintre țările capitaliste, îndeosebi între țările din Piața Comună și din alte organisme.

Politica de forță și dictat promovată de S.U.A., de amestec în treburile altor popoare a dus în ultimii ani la o anumită slăbire a pozițiilor politice ale Statelor Unite pe plan mondial, la izolarea și scăderea prestigiului lor în opinia publică internațională, fapt recunoscut și în Statele Unite. O expresie vie a dificultăților cărora trebuie să le facă față cercurile guvernante din S.U.A. o constituie însăși amploarea mișcărilor sociale ale forțelor democratice americane, valul acțiunilor de masă desfășurate în Statele Unite care cuprind pături și categorii sociale, cercuri politice din cele mai diverse, împotriva continuării războiului în Vietnam, pentru o politică de pace, intensificarea luptei omenilor de culoare și a cercurilor progresiste împotriva regimului segregacionist, a discriminărilor rasiale.

Atrage în mod deosebit atenția creșterea influenței cercurilor militare în conducerea unor state capitaliste și împlinirea tot mai strînsă a intereselor acestor cercuri cu cele ale marilor monopoluri. Se poate aprecia că în aceste state ca rezultat al politicii excesive de înarmare și dezvoltare a forțelor armate are loc o militarizare a vieții economice, sociale și politice. Așa cum a dovedit nu o dată experiența istorică, ocuparea unor poziții precumpănitoare în viața politică și socială de către cercurile militare, devine un pericol pentru progresul general al societății.

Din examinarea amplitudinii tabloului al tendințelor din lumea capitalistă, rezultă că are loc un proces de continuă îngustare a cîmpului de acțiune și dominație a imperialismului, de accentuare a fenomenelor de descompunere a acestuia, ceea ce creează noi posibilități de desfășurare cu succes a luptei pentru lichidarea sistemului mondial imperialist. În același timp, apare evident că imperialismul nu și-a schimbat caracterul agresiv, că existența sa menține în continuare subapreciat pericolul de a fi înfrînt. De aceea, nu trebuie subapreciat pericolul pe care îl reprezintă încă im-

prialismul, trebuie sporită permanent vigilența popoarelor față de acțiunile sale, trebuie asigurată unirea largă a tuturor forțelor revoluționare și progresiste pentru zădărnirea planurilor lui agresive, pentru asigurarea păcii.

Realitatea demonstrează că imperialismul nu mai este astăzi atotputernic, că el nu-și mai poate impune voința și dominația după bunul său plac, nici chiar recurgînd la forță; acțiunile agresive ale imperialismului dovedesc de a tăria, ci slăbiciunea sa, sînt expresia încercărilor sale de a stăvili vigoarul impetuos al mișcării antiimperialiste mondiale, lupta popoarelor pentru libertate și independența națională, de a frîna procesul dezvoltării progresiste al lumii contemporane, realizarea aspirațiilor popoarelor spre o viață mai bună, spre dezvoltare de sine stătătoare.

Analiza marxist-leninistă a ansamblului luptei dintre frontul antiimperialist și forțele reacțiilor, relevă pregnant faptul că superioritatea se află de partea forțelor progresului și păcii. Aceasta duce la convingerea că războiul nu este iminent, că există posibilitatea certă de a împiedica imperialismul să arunce omenirea într-o nouă conflagrație mondială.

Partidul nostru consideră că spre a răspunde mai bine cerințelor sînt necesare unele îmbunătățiri ale primului capitol al proiectului de document al Consfătuirii, pentru a se asigura o redare cit mai obiectivă a tabloului proceselor mondiale, a nu se crea nici impresia de subapreciere, dar nici de supraestimare a pericolului pe care-l reprezintă încă imperialismul.

### TOVARAȘI,

Analiza configurației social-politice a lumii de azi evidențiază profunde schimbări intervenite pe plan internațional. După cum se știe, victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie a inaugurat o eră nouă în istoria omenirii, a deschis calea revoluțiilor proletare, a eliberării popoarelor de dominația imperialistă, a construirii societății fără clase — societatea comunistă. Invingînd dificultăți extrem de mari, poporul sovietic, sub conducerea partidului comunistilor faurit de Lenin, a reușit să rezolve sarcinile construcției economice și sociale ale noii orînduirii socialiste. În anii celui de-al doilea război mondial, U.R.S.S., ducînd pe umeri săi greul luptei împotriva Germaniei hitleriste, a adus contribuția hotărîtoare la înfrîngerea fascismului, la salvarea omenirii de pericolul robiei naziste. Realizînd succese de seamă în dezvoltarea rapidă a forțelor de producție și a bazei tehnico-materiale a socialismului, în domeniul științei, tehnicii și culturii, Uniunea Sovietică a devenit astăzi o mare putere socialistă.

În primii ani ai perioadei postbelice, într-un număr de țări din Europa, precum și de pe continentul asiatic, a triumfat lupta revoluționară dusă de clasa muncitoare, de masele largi ale omenilor muncii, sub conducerea partidelor comuniste, pentru răsturnarea exploatare și construirea societății socialiste. O mare însemnătate în viața internațională a avut victoria revoluției populare chineze, crearea marelui stat socialist chinez. De asemenea, o semnificație deosebită a avut fîurirea primului stat socialist de pe continentul american — Republica Cuba. Victoria revoluțiilor socialiste în aceste țări și fîurirea sistemului mondial socialist, care cuprinde 14 state, a determinat adîncirea crizei generale a capitalismului, exercitînd o influență tot mai mare asupra dezvoltării progresiste a societății umane.

Biruină nenumărată greutăți, popoarele din țările socialiste au obținut succese remarcabile în dezvoltarea forțelor de producție, a economiei naționale, în înflorirea științei și culturii, a vieții materiale și spirituale a maselor, în consolidarea noii orînduirii.

În această ordine de idei, dați-mi voie să mă refer pe scurt la cîteva aspecte ale drumului parcurs de poporul român pe calea construcției socialiste în cei 25 de ani de la eliberarea României de sub jugul fascist. Pentru a înțelege mai bine ce a adus poporul român noua orînduire, trebuie avut în vedere că înaintea celui de-al doilea război mondial România era una dintre țările cele mai înapoiate, economic și social, ale Europei. În anii socialismului, România s-a transformat dintr-o țară cu o industrie slab dezvoltată și o economie predominant agrară, în care mai persistau rămășițe feudale, într-o țară cu o economie dinamică, cu o industrie puternică și în plină dezvoltare pe baza tehnicii moderne, cu o agricultură socialistă. Producția industrială a fost în 1968 peste 14 ori mai mare decît în 1938. Asigurarea a cunoscut, de asemenea, o dezvoltare continuă și activă din plin satisfacerea cerințelor de aprovizionare a populației.

Ca urmare a generalizării relațiilor de producție socialiste în industrie, ca și în agricultură, în toate ramurile economice, au fost lichidate pentru totdeauna clasele exploatare, s-a realizat victoria deplină a socialismului.

Dezvoltarea bazei materiale a noii societăți, creșterea veniturilor naționale au asigurat sporirea continuă a nivelului de trai al clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, al tuturor celor ce muncesc din țara noastră.

Un succes de seamă îl constituie înlăturarea vechii moșteniri din domeniul învățămîntului, lichidarea definitivă a analfabetismului, ridicarea graudului de instruire a întregului popor, care-și găsește expresie în dezvoltarea puternică a învățămîntului gratuit, obligatoriu, cu o durată de 10 ani.

Puternică dezvoltare pe care o cunoșc știința și cultura, înflorirea artei joacă un rol din ce în ce mai important în dezvoltarea orînduirii socialiste, în educarea poporului și

afirmarea ideologiei marxist-leniniste, în ridicarea nivelului de conștiință socialistă al membrilor societății noastre.

Programul elaborat de Congresul al IX-lea privind dezvoltarea economică-socială a României pînă în 1970 se realizează cu succes, avînd perspective certe de depășire a obiectivelor stabilite. În momentul de față, întregul partid și poporul dezbate Directivile pentru planul de dezvoltare a țării în perioada 1971—1975, a cărui realizare va asigura ridicarea României la un nivel apropiat de al țărilor avansate din punct de vedere economic și cultural. După dezbaterile publice, aceste documente vor fi supuse aprobării Congresului al X-lea al partidului, care va avea loc la începutul lunii august.

Toate rezultatele obținute de România pe drumul fîuririi noii orînduirii socialiste se datoresc muncii entuziaste a clasei muncitoare, care își îndeplinește în cele mai bune condiții rolul de clasă conducătoare a societății, activității țărănimii, intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate. Aceste rezultate demonstrează că partidul nostru aplică în mod creator adevărurile generale ale marxism-leninismului la condițiile concrete din țara noastră.

În același timp, trebuie să subliniez rolul important pe care îl au în obținerea acestor succese relațiile de colaborare, și cooperare economică cu țările membre ale C.A.E.R. și cu toate țările socialiste — relații pentru a căror adîncire, extindere și perfecționare ne pronunțăm în mod consecvent.

Desigur, tovarășii, în munca noastră am întîmpinat multe greutăți, au fost comise și greșeli, dar partidul nostru a știut să acționeze cu hotărîre pentru învingerea și depășirea lor.

Este de la sine înțeles că dacă nu ar fi fost săvîrșite asemenea erori, dacă nu s-ar fi nesocotit unorii legile obiective ale dezvoltării sociale, rezultatele obținute pe calea fîuririi socialismului ar fi fost cu mult mai mari.

Partidul nostru a desfășurat în ultimii ani o muncă temeinică pentru analizarea drumului parcurs pînă acum, a dezvoltării cu curaj neajunsurile, a criticat o serie de abuzuri și ilegalități comise în decursul anilor și a luat măsuri hotărîte nu numai pentru lichidarea lor, ci și pentru a asigura condițiile ca asemenea fenomene să nu se mai poată repeta vreodată în societatea noastră. În aceasta vedem o datorie față de propriul popor, și, totodată, o obligație cu caracter internaționalist, întrucît este bine cunoscut că propaganda dușmană caută să speculeze orice manifestări negative din țările socialiste pentru a provoca greutăți partidelor comuniste, a prejudicia activitatea forțelor revoluționare.

Partidul se preocupă de îmbunătățirea continuă a conducerii și planificării economiei naționale, de perfecționarea formelor și metodelor de conducere a întregii vieți sociale. Acordăm o mare atenție dezvoltării democrației socialiste, pornind de la faptul că orînduirea nouă, lichidînd orice oprire, ilegalitate economică-socială dintre oameni, creează condiții pentru o puternică înflorire a libertăților democratice, pentru o organizare superioară a relațiilor dintre toți membrii societății, pentru manifestarea și plenară a personalității fiecăruia și afirmarea umanismului socialist.

Dacă orînduirea capitalistă a marcat, înconștient, un progres față de orînduirea veche, feudală și în domeniul libertăților democratice și al drepturilor cetățenești este cu atât mai evident că orînduirea socialistă este chemată să fie făurească o societate în care libertățile democratice sînt fie incomparabil superioare orînduirii capitaliste.

Aceasta presupune un proces care solicită, desigur, partidelor comuniste obligația de a înainta cu hotărîre pe această cale.

Esența democrației socialiste constă în aceea că poporul, devenit stăpîn pe puterea politică și pe mijloacele de producție, trebuie să participe nemijlocit la întreaga activitate de conducere a vieții economico-sociale. În acest sens, urmăm asigurarea cadrului organizatoric și crearea climatului favorabil pentru ca oamenii muncii să-și poată spune deschis cuvîntul asupra tuturor problemelor, să poată critica fără nici un fel de îngîrădure sau reprimare, orice neajunsuri și să-și manifeste din plin inițiativa, să facă propuneri privind îmbunătățirea întregii activități de construcție socialistă. Supunînd consultării și dezbaterii publice cele mai importante probleme ale politicii sale interne și externe, partidul nostru are garanția că măsurile pe care le adoptă corespund întru totul așteptărilor vitale ale întregului popor.

Faptul că din rîndurile oamenilor muncii se ridică critice la adresa unor fenomene negative sau unor greșeli săvîrșite în diferite domenii ale societății, nu pune sub semnul întrebării sistemul socialist, ci constituie o expresie a dorinței maselor muncitoare ca asemenea fenomene să fie înlăturate, ceea ce corespunde preocupărilor partidului pentru perfecționarea formelor și metodelor sale de conducere a societății.

Într-o practică a construcției socialiste și comuniste demonstrează că birghia hotărîtoare, condiția principală a fîuririi noii orînduirii o constituie asigurarea rolului conducător în societate al clasei muncitoare, aliată cu țărănimii, cu intelectualitatea, cu celelalte mase muncitoare, consolidarea susținută de către fiecare popor de către partidul comunist, mobilizarea întregului popor de către partidele comuniste, dezvoltarea susținută de către fiecare țară a propriilor resurse materiale și umane, rezolvarea în mod creator a problemelor dezvoltării bazei tehnico-materiale și perfecționării noilor relații de producție, de democrației socialiste, a întregii organizații socialiste.

# CUVÎNTAREA

## tovarăşului Nicolae Ceauşescu

### secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român,

## la Consfătuirea internaţională a partidelor comuniste şi muncitoreşti

(Urmare din pag. 1)

Infăptuirea cu succes a sarcinilor fundamentale ale construcţiei socialiste reprezintă aportul esenţial al fiecărei ţări la înfrângerea sistemului socialist mondial, la cauza socialismului şi păcii.

Totodată, un factor important al progresului continuu al ţărilor socialiste este dezvoltarea colaborării şi cooperării lor multilaterale. Între factorii interni şi externi ai edificării noii orânduiri, între eforturile fiecărui popor pentru creşterea continuă a potenţialului economic al ţării sale şi colaborarea liberă şi suverană a ţărilor socialiste există o legătură strânsă, dialectică; aceasta exprimă unitatea dintre interesele naţionale şi cele internaţionale ale ţărilor socialiste.

Viaţa demonstrează că socialismul a devenit, atât în fiecare ţară, cât şi pe plan mondial, o forţă invincibilă.

Desigur, nu putem uita nici un moment că în lume mai există ţări imperialiste care fac tot posibilul să împiedice dezvoltarea socialismului, că ele folosesc toate mijloacele, inclusiv mijloacele de propagandă şi informare, împotriva ideilor marxism-leninismului, împotriva orinuirii socialiste; dar între dorinţele cercurilor reacţionare imperialiste şi posibilităţile de realizare a acestor dorinţe este o distanţă ca de la cer la pământ.

Uneori se afirmă că propaganda şi ideologia burgheză sînt în stare să exercite o asemenea influenţă asupra partidelor comuniste din ţările socialiste, asupra popoarelor acestor ţări, încît să le abată de pe drumul socialismului.

Fără îndoială că în ţările socialiste mai există rămăşiţe ale fostelor clase exploatare şi ale ideologiei lor, mai pămînd din afară, sub diferite forme, concepţii străine, retrograde. De aceea trebuie să ducem o luptă consecventă împotriva ideologiei burgheze, să dăm cea mai mare atenţie educării marxist-leniniste a maselor, răspîndirii concepţiei noastre despre lume şi societate — care s-a afirmat cu ţările de-a lungul deceniilor, în cele mai grele condiţii, ca teoria cea mai înaintată, în stare să călăuzească popoarele pe calea transformării din temelii a societăţii omeneşti.

Dar este inacceptabilă şi de neconcepţie ideea că clasa muncitoare, popoarele, partidele comuniste din ţările socialiste, care prin lupte îndrăzneţe de clasă şi prin mari sacrificii au răsturnat clasele exploatare şi dominaţia imperialistă străină, au pierdut puterea politică şi au construit socialismul, ar putea să renunţe — din îndemnul propagandei burgheze, oricît de rafinată ar fi ea — la cuceririle lor revoluţionare, la puterea lor populară, la socialism.

Imperialismul n-a reuşit să oprească drumul socialismului atunci cînd acesta învinsese într-o singură ţară, sau în primii ani de după război, cînd puterea muncitorilor şi ţăranilor în ţările socialiste nu era consolidată, cînd existau încă clase exploatare care mai deţineau importante poziţii economice şi politice. Cu atât mai mult astăzi, cînd socialismul reprezintă o realitate vie în ţările noastre, cînd poporul este stăpîn pe destinele ţării şi are la îndemînă toate mijloacele de apărare, cînd există un puternic sistem mondial socialist, nu este de conceput că vreo forţă oarecare ar putea să întoarcă din drumul lor popoarele ţărilor socialiste, să oprească mersul lor victorios înainte.

Invincibilitatea orinuirii socialiste se bazează în primul rînd pe exercitarea de către clasa muncitoare a misiunii sale istorice conducătoare, pe faptul că puterea se află în minile celor ce muncesc, pe hotărîrea de nezdruccinat a popoarelor, în frunte cu partidele lor comuniste, de a întări şi dezvolta cuceririle lor revoluţionare, de a-şi apăra libertatea şi independenţa. În acelaşi timp, aceasta se bazează pe solidaritatea internaţională a ţărilor socialiste, a mişcării comuniste şi a tuturor forţelor antiimperialiste în lupta împotriva oricărei agresiuni armate imperialiste.

După cum am arătat şi reprezentanţii altor partide, între ţările socialiste se manifestă de mai mulţi ani divergenţe serioase, au apărut elemente de încordare care afectează relaţiile lor de colaborare şi unitatea sistemului socialist mondial.

Au dreptate reprezentanţii acestor partide care au ridicat aici problema unei analize temeinice a cauzelor acestor divergenţe, pentru că numai astfel se pot găsi mijloacele pentru înlăturarea lor, pentru întărirea colaborării şi unităţii dintre ţările socialiste.

După părerea noastră, trebuie să pornim de la condiţiile diferite de dezvoltare istorică în care îşi desfăşoară activitatea ţările socialiste. Acestea fac să apară deosebiri în aprecierea unor fenomene, în căile de construcţie practică a orinuirii socialiste. Faptul că aceste deosebiri de păreri şi aprecieri se transformă însă în divergenţe şi duc la încordare, afectînd relaţiile reciproce, se datorează îndeosebi factorilor subiectivi, neînţelegerii diversităţii de condiţii de dezvoltare, nesocotirii normelor de relaţii dintre ţările socialiste.

Desigur, trebuie avut în vedere că relaţiile dintre ţările socialiste nu au un precedent în dezvoltarea anterioară a lumii, reprezintă un fenomen cu totul nou în viaţa internaţională, o experienţă unică în istoria societăţii omeneşti. În evoluţia acestor relaţii pot apare o serie de neajunsuri şi anomalii care, după părerea noastră, au un caracter vremelnic, remediabil. Asemenea fenomene pot şi trebuie să dispară în cursul procesului de perfecţionare continuă a colaborării internaţionale dintre popoarele care construiesc noua orînduire.

Partidul nostru, încă cu mulţi ani în urmă, a privit cu îngrijorare ascuţirea polemicii publice şi agravarea divergenţelor între partidele comuniste şi muncitoreşti, îndeosebi între Partidul Comunist al Uniunii Sovietice şi Partidul Comunist Chinez. Ne-am exprimat părerea că nu trebuie blamată sau condamnată politica vreunui partid comunist, nici la congresele altor partide, nici la întîlniri şi reuniuni internaţionale. În primăvara anului 1964, Partidul Comunist Român s-a adresat atât Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, cât şi Partidului Comunist Chinez, cu apelul de a nu extinde şi ascuţi polemica, de a acţiona pentru găsirea căilor de rezolvare a problemelor divergente.

Din păcate, lucrurile s-au desfăşurat astfel încît s-a ajuns la stadiul pe care-l cunoaştem cu toţii.

Desigur, tovarăşi, nu este locul, momentul şi nu intră în ordinea de zi a consfătuirii noastre analiza cauzelor acestor stări de lucruri; noi nu avem intenţia să ne ocupăm de ele, dacă nu se puneau în discuţie. Delegaţia noastră doreşte să sublinieze că Partidul Comunist Român, poporul nostru îl provoacă o mare îngrijorare faptul că s-a ajuns, în relaţiile dintre cele două mari ţări socialiste, la conflicte şi ciocniri de granită.

În acelaşi timp, noi constatăm cu satisfacţie că în declaraţia guvernului Uniunii Sovietice se propune rezolvarea acestor probleme pe calea tratativilor, precum şi faptul că în declaraţia sa de răspuns, Republica Populară Chineză se pronunţă pentru discutii. Noi considerăm că numai pe această cale, a discuţiilor, a tratativilor, pot şi trebuie să fie rezolvate problemele de orice fel dintre ţările socialiste;

orice altă cale nu poate decît să aducă prejudicii sistemului mondial socialist, mişcării noastre comuniste şi influenţei socialismului în lume.

În această ordine de idei, partidul nostru consideră că blamările şi condamnările exprimate la această consfătuire împotriva Partidului Comunist Chinez, ca şi în general condamnările la adresa oricărui alt partid, nu sînt de natură să creeze un climat favorabil pentru rezolvarea divergenţelor şi litigiilor.

Aşa cum am mai declarat public, şi cum am spus tovarăşilor chinezi, noi nu sîntem de acord cu acuzaţiile pe care le aduc Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, altor partide comuniste. În acelaşi timp, noi am arătat tovarăşilor sovietici şi tovarăşilor din alte partide frăţeşti că nu sîntem de acord nici cu acuzaţiile pe care le aduc Partidului Comunist Chinez.

Ascultînd unele cuvîntări la această Consfătuire ne-am amintit că în istoria mişcării comuniste au mai fost cazuri cînd unor partide comuniste şi muncitoreşti, inclusiv din ţările socialiste, li s-au adus acuzaţii grave, care s-au dovedit ulterior neîntemeiate.

Cunoaştem cu toţii consecinţele extrem de grele pe care le-au avut aceste practici şi metode pentru mişcarea muncitorească, pentru cauza socialismului. Trăgînd toate concluziile din greşelile făcute în trecut, cînd P.C.R. a luat parte la asemenea campanii, declarăm aci că sîntem ferm hotărîţi să nu mai repetăm aceste greşeli, să nu mai mergem în nici un caz pe calea acuzării şi condamnării altor partide comuniste şi muncitoreşti. Acuzaţiile, blamările, etichetările şi invectivele — din partea oricui ar veni ele — nu pot să ducă decît la ascuţirea încordării şi adîncirea neînţelegerilor, nu sînt de natură să creeze condiţii pentru rezolvarea problemelor divergente, pentru dezvoltarea colaborării şi unităţii partidelor noastre. Cu atât mai mult nu pot contribui la relaţii normale între partidele apurului, sub orice formă, din partea oricui din afară, la înlocuirea organelor de conducere ale vreunui partid comunist sau muncitoreşti.

Sîntem profund convingiţi că singura cale de creare a condiţiilor pentru normalizarea relaţiilor dintre partidele comuniste şi muncitoreşti este aceea a discuţiilor tovarăşeşti, abordarea de pe poziţiile marxist-leniniste a deosebirilor de vederi şi divergenţelor, pornind de la interesele propriilor popoare, ale clasei muncitoare, ale mişcării comuniste internaţionale şi cauzei socialismului în lume. În acest spirit, noi considerăm că Consfătuirea noastră trebuie să ducă nu la adîncirea divergenţelor, ci la netezirea căilor pentru atenuarea şi lichidarea lor. Numai astfel vom răspunde năzuinţelor comunistilor din întreaga lume, ale clasei muncitoare, ale tuturor forţelor antiimperialiste.

Delegaţia noastră este împerturcică să se adreseze din nou tuturor partidelor comuniste şi muncitoreşti, indiferent dacă participă sau nu la Consfătuire, ca, pe deasupra disensiunilor şi neînţelegerilor, să facem eforturi pentru a găsi căile de unire în lupta împotriva imperialismului, pentru cauza noastră comună, cauza socialismului şi comunismului. Aceasta este o cerinţă vitală a luptei antiimperialiste actuale, îndatorirea internaţională principală a momentului de faţă.

Nu mai prin unitate, sistemul mondial socialist poate apăsura în balanţa luptei internaţionale pentru pace şi progres întreaga sa forţă şi superioritate materială, politică şi morală. Pentru aceasta este însă necesar să se vegheze la respectarea strictă de către toate ţările socialiste în relaţiile reciproce a principiilor marxism-leninismului, a internaţionalismului socialist, independenţei şi suveranităţii naţionale, egalităţii în drepturi şi neamestecului în treburile interne, intrajutorării tovarăşeşti.

Aceste principii, care formează un tot unitar, dialectic, nu pot fi considerate în mod separat şi nici nu pot fi opuse unul altuia. Desigur că orice slăbire a solidarităţii internaţionale aduce daune cauzelor fiecărei ţări şi cauzelor noastre comune, dar în acelaşi timp, sub nici o formă, principiul internaţionalismului nu poate fi invocat pentru nerespectarea celorlalte principii, pentru amestecuri de orice fel în treburile interne ale unei ţări socialiste sau ale unui partid frăţesc.

Suveranitatea ţărilor socialiste nu se opune în nici un fel internaţionalismului socialist, ci, dimpotrivă, este o condiţie esenţială a întăririi solidarităţii lor, a colaborării lor libere şi conştiente în lupta împotriva imperialismului, pentru victoria ţărilor noastre comune.

Dezvoltînd relaţiile de colaborare în toate domeniile, pe baza principiilor de mai sus, ţările socialiste vor oferi lumii un model de conlucrare rodnică între popoare, între state libere şi suverane. Identitatea orinuirii sociale şi de stat, comunitatea intereselor şi telurilor fundamentale, ideologia comună marxist-leninistă reprezintă premisele obiective pentru refacerea şi întărirea unităţii ţărilor socialiste, pentru dezvoltarea legăturilor de prietenie şi colaborare frăţească între ele.

Deosebiri de ilustrative sînt în acest sens rezultatele pozitive ale Consfătuirii de la Budapesta a statelor participante la Tratatul de la Varşovia şi ale recentei sesiuni de la Moscva a C.A.E.R.

Ele au demonstrat că atunci cînd se porneşte de la dorinţa găsirii unor soluţii reciproc acceptabile, cînd problemele sînt abordate într-un spirit tovarăşesc, de stimă reciprocă şi receptivitate faţă de opiniile şi interesele celorlalţi, este posibil să se stabilească hotărîri comune, să se întărească solidaritatea dintre ţările socialiste.

#### TOVARĂŞI,

O puternică forţă a contemporaneităţii angajată în lupta revoluţionară împotriva imperialismului este clasa muncitoare din ţările capitaliste în frunte cu partidele comuniste. În ciuda unor greutăţi neînchipuit de mari, partidele comuniste din aceste ţări îşi intensifică lupta pentru drepturi economice şi politice ale clasei muncitoare, ale tuturor oamenilor muncii, pentru libertate şi democraţie, pentru transformări progresiste în societate, pentru independenţa naţională a popoarelor.

Sînt cunoscute ample mişcări sociale desfăşurate în ultimii ani de proletariat, de masele de milioane de oameni ai muncii în ţările capitaliste. În multe ţări capitaliste datorită conştiinţei şi combativităţii sale revoluţionare, proletariatul joacă un rol politic tot mai important, de voinţă şi glasul său trebuind să ţină seama însăşi forurile conducătoare. În lupta antiimperialistă, proletariatul acţionează tot mai unit, muncitorii, indiferent de concepţiile politice, filozofice şi religioase îşi întăresc solidaritatea. Realizarea unităţii clasei muncitoare este un imperativ esenţial pentru înlăturarea marelui sale misiuni revoluţionare, a rolului istoric ce-i revine în societate.

În acest sens, o deosebită importanţă are efortul pentru

realizarea unităţii de acţiune cu partidele socialiste şi social-democrate care, în unele ţări, cuprind mase largi de oameni ai muncii. Desigur că între partidele comuniste şi social-democrate există adînci deosebiri de concepţie într-o serie de probleme fundamentale ale vieţii social-politice; că politica unor conducători social-democraţi, care refuză să colaboreze cu partidele comuniste, împiedică înlăturarea acţiunilor comune.

Cu toate acestea, după cum arată experienţa unor ţări, comuniştii şi socialiştii pot acţiona unitar, obţinînd succese în satisfacerea intereselor clasei muncitoare, ale păturilor largi ale populaţiei. De aceea este necesar să se acţioneze cu perseverenţă pentru realizarea unei colaborări strîmne între partidele comuniste şi partidele socialiste şi social-democrate.

O profundă schimbare în viaţa internaţională a fost determinată de procesul destrămării sistemului colonial. Mişcarea de eliberare naţională a popoarelor, care mai gem sub jugul robiei coloniale, dă lovitură puternice ultimelor rămăşiţe ale acestui odios sistem de exploatare şi oprîmire. Aceasta luptă, care se bucură de solidaritatea, simpatia şi sprijinul activ al întregii omeniri progresiste, joacă un rol important în lupta antiimperialistă. Ca urmare a prăbuşirii sistemului colonial, în lume au apărut zeci şi zeci de state noi, independente, în faţa cărora stă sarcina istorică de a lichida înapoierea economică şi socială moştenită de la imperialism, de a paşi hotărît pe calea progresului şi prosperităţii. Lupta noilor state independente din Asia şi Africa împotriva imperialismului şi neocolonialismului, pentru apărarea independenţei şi suveranităţii lor naţionale, pentru dreptul de a-şi alege singure calea dezvoltării sociale, fără nici un amestec din afară, exercită o puternică influenţă asupra evoluţiei lumii contemporane.

Se afirmă tot mai impetuos lupta popoarelor din ţările Americii Latine pentru eliberarea de sub tutela imperialismului american, pentru dezvoltarea economică şi socială de sine stătătoare, pentru apărarea intereselor lor naţionale, pentru largirea relaţiilor cu statele socialiste. Mişcarea forţelor revoluţionare din America Latină, în frunte cu puternicele detaşamente ale proletariatului, reprezintă o parte componentă deosebit de importantă a luptei antiimperialiste mondiale.

După cum se ştie, continuă să se adîncească decalajul economic între ţările avansate şi cele în curs de dezvoltare. De aceea este deosebit de important ca partidele comuniste să acţioneze pentru reducerea acestui decalaj spre a se accorda acestor ţări sprijinul necesar în lupta lor pentru progres economic şi social.

Calea sigură pentru progresul economic şi social al noilor state, pentru apărarea şi întărirea independenţei lor naţionale este în primul rînd — aşa cum arată viaţa — intensificarea eforturilor proprii, mobilizarea întregului lor potenţial material şi uman, concentrarea şi unirea tuturor forţelor progresiste ale naţiunii.

În multe din ţările de curînd eliberate de sub jugul imperialismului are loc o puternică dezvoltare a sectorului de stat şi cooperatist, paralel cu sectorul particular — capitalist. Asigurarea mersului spre socialism al acestor state presupune sprijinirea multilaterală a dezvoltării sectorului de stat şi cooperatist, care trebuie să devină hotărîtor în economia statului respectiv, întărirea forţelor politice revoluţionare.

Este ştiut că într-o serie de asemenea ţări un rol important în viaţa politică îl au mişcările democratice şi progresiste. În unele din noile state independente, reacţiunea exercită o prigoană împotriva partidelor comuniste, a celorlalte forţe revoluţionare. Există ţări în care chiar şi formaţiuni democratice patriotice, care se situează pe poziţii antiimperialiste ignoră rolul comunistilor sau refuză colaborarea cu aceştia — ceea ce nu poate aduce decît prejudicii intereselor popoarelor respective. Experienţa istorică arată însă că asigurarea progresului acestor ţări depinde în mare măsură de existenţa unor partide revoluţionare avînd la bază concepţia materialismului dialectic şi istoric, hotărîte să unească cele mai largi forţe sociale în lupta pentru dezvoltarea democratică şi independentă a societăţii. Numai realizarea unei strîmne colaborări a comunistilor cu celelalte forţe naţionale patriotice, progresiste, numai lupta lor comună sub egida unor idei înaintate, revoluţionare, constituie factorul hotărîtor pentru transformarea progresistă a societăţii, pentru dezvoltarea economică şi politică de sine stătătoare a acestor ţări.

În eforturile lor pentru progres, împotriva dominaţiei imperialiste, a politicii neocolonialiste, în dezvoltarea lor economică-socială, aceste ţări găsesc un important sprijin în colaborarea multilaterală cu statele socialiste.

Una din forţele sociale importante ale lumii contemporane, cu un mare potenţial revoluţionar în lupta împotriva imperialismului, pentru cauza progresului, este ţărînimea — aliat firesc şi apropiat al clasei muncitoare. În numeroase ţări, îndeosebi în state cu o economie mai puţin dezvoltată, ţărînimea reprezintă o mare parte a populaţiei, avînd un însemnat rol în viaţa social-politică. Este o realitate incontestabilă că în perioada actuală se intensifică participarea maseilor ţărîneşti la viaţa politică, în lupta împotriva imperialismului. Tocmai de aceea este deosebit de importantă întărirea alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărînimea, situarea partidelor comuniste în fruntea luptei maseilor ţărîneşti pentru drepturi economice şi sociale, împotriva exploatarii monopoliste, pentru o viaţă mai bună, atragerea ţărînirii din toate ţările la marea mişcare antiimperialistă.

În condiţiile profunde revoluţii tehnico-ştiinţifice contemporane, o pondere crescîndă în societate, un rol tot mai important în creaţia materială şi spirituală, în făurirea progresului social are intelectualitatea.

În lupta revoluţionară este o necesitate obiectivă să se ţină seama de noile schimbări care au loc în structura societăţii moderne, precum şi de tendinţele tot mai evidente de angajare directă a intelectualităţii, alături de clasa muncitoare, de masele largi de oameni ai muncii, în lupta antiimperialistă, pentru transformarea progresistă a societăţii, pentru soluţionarea unor probleme stringente ale vieţii popoarelor. În acest fel, intelectualitatea poate fi tot mai puternic antrenată în marile bătălii sociale şi politice conduse de partidele comuniste, în activitatea generală cu caracter antiimperialist.

Tot mai viguros se afirmă în perioada actuală tineretul, care prin elanul şi combativitatea sa, prin idealurile sale generoase, reprezintă un imens potenţial în dezvoltarea progresistă a lumii.

Ţinara generaţie este vital interesată în eliminarea primejdiei unei conflagraţii mondiale, în asigurarea unor condiţii propice pentru manifestarea şi fructificarea energiei şi entuziasmului său creator. În lumea capitalistă au loc adînci frămîntări ale tineretului în legătură cu problema crucială

a existenţei sale; cum îşi va organiza viitorul, cum va arăta viaţa sa de mine. În aceste mişcări se afirmă puternic masele tineretului muncitoresc, se impun atenţiei energice acţiuni ale tineretului studios. Apare tot mai evidentă dorinţa expresă a tineretului de a participa activ la lupta politică pentru asigurarea unui viitor mai bun — luptă care, chiar dacă cuprinde curente variate, concepţii şi orientări diferite, are un important rol pozitiv. Răspunsuri corespunzătoare la preocupările ce-i frămîntă, tinerii trebuie să găsească la partidele comuniste şi muncitoreşti, care pot să le deschidă o perspectivă clară asupra căilor dezvoltării revoluţionare a societăţii. Milioane şi milioane de tineri din lumea capitalistă pot reprezenta, dacă sînt just călăuziţi în năzuinţa lor spre progres, o uriaşă forţă socială în lupta împotriva reacţiunii, pentru democraţie şi pace.

Un rol important în lupta antiimperialistă, pentru progres şi pace au şi alte forţe sociale: organizaţiile de femei, păturile mijlocii, cercuri sociale de cele mai diferite convingeri şi orientări politice, filozofice şi religioase, personalităţi culturale şi ştiinţifice, reprezentanţi ai unor partide politice burgheze care se pronunţă pentru o politică realistă faţă de cauza păcii şi civilizaţiei omeneşti.

O trăsătură esenţială a vieţii politice contemporane este creşterea aportului tuturor statelor la soluţionarea problemelor care frămîntă omenirea; se poate spune că în epoca actuală, fiecare stat, fiecare naţiune — mare sau mică — poartă răspunderi pentru soarta păcii şi civilizaţiei umane, are îndatorirea de a-şi aduce contribuţia activă la preîntîmpinarea unui nou război, la întărirea prieteniei şi cooperării între popoare. Merită a fi subliniat faptul că ţările mici şi mijlocii se afirmă tot mai ferm pe arena mondială, aducînd o contribuţie sporită la soluţionarea problemelor internaţionale, la instaurarea unor relaţii de deplină egalitate între naţiuni, de respect faţă de voinţa şi aspiraţiile fiecărui popor.

Constituie una din caracteristicile de bază ale epocii noastre faptul că problemele internaţionale, problemele păcii şi războiului au devenit o preocupare majoră a sute de milioane de oameni de pe toate meridianele, care acţionează cu hotărîre pentru a împiedica imperialismul să dezlănţuie un nou război, pentru a asigura pacea.

#### STIMĂŢI TOVARĂŞI,

Obiectivul central al luptei unite a tuturor forţelor antiimperialiste este apărarea păcii şi securităţii internaţionale, zădărnirea politicii agresive a imperialismului, apărarea independenţei şi suveranităţii popoarelor, asigurarea dezvoltării progresiste a societăţii omeneşti.

O importanţă crucială pentru înlăturarea acestor ţeluri are în lumea de azi aşezarea relaţiilor între state, indiferent de orînduirea lor socială, pe baza principiilor independenţei şi suveranităţii naţionale, egalităţii în drepturi, neamestecului în treburile interne şi avantajului reciproc, respectarea dreptului sacru al fiecărui popor de a-şi hotărî singur, fără nici un amestec din afară, calea dezvoltării sale social-politice. De înlăturarea consecventă a acestor principii depinde însăşi cauza destinderei, soarta păcii — încălcarea lor constituind o principală sursă de pericol pentru securitatea internaţională. Tocmai de aceea ele capătă în zilele noastre o largă recunoaştere, tot mai multe state pronunţîndu-se şi acţionînd pentru promovarea şi respectarea lor deplină. Iată de ce noi considerăm necesar ca partidele comuniste şi muncitoreşti să militeze perseverent pentru generalizarea acestor principii în viaţa internaţională, făcînd din aceasta un ţel de importanţă majoră în lupta forţelor antiimperialiste.

Un obiectiv de seamă al mişcării antiimperialiste este stingerea conflictelor armate existente astăzi în lume. Sîntem întru totul de acord cu acele paşaje ale documentului prezent Consfătuirii care cheamă pe toţi cei cărora le este scumpă cauza păcii şi destinderei să intensifice lupta pentru încetarea definitivă a agresiunii Statelor Unite ale Americii în Vietnam, pentru crearea condiţiilor ca poporul vietnamez să poată decide singur asupra destinului său, fără nici un amestec din afară.

Considerăm că este una din îndatoririle esenţiale ale ţărilor socialiste, ale mişcării comuniste, ale întregului front antiimperialist de a-şi intensifica eforturile, pe toate planurile, pentru a se pune capăt, cit mai grabnic, agresiunii imperialiste în Vietnam, pentru a determina retragerea din această ţară a trupelor americane şi ale aliaţilor lor şi încetarea războiului impus acestui popor eroic. Recentele propuneri făcute de Frontul Naţional de Eliberare din Vietnam de Sud reprezintă o bază realistă, constructivă, pentru desfăşurarea pozitivă a tratativilor de la Paris, care să ducă la soluţionarea politică a acestui conflict, la asigurarea dreptului poporului vietnamez de a-şi rezolva de sine stătător problemele dezvoltării sale. Partidul, guvernul şi poporul român au acordat şi vor acorda şi în viitor întregul lor sprijin — material, politic, moral şi diplomatic — poporului vietnamez în lupta sa dreaptă pentru apărarea independenţei şi libertăţii patriei.

O tot mai mare îngrijorare trezeşte în opinia publică mondială menţinerea încordării din Orientul Apropiat; este, de aceea, necesar, ca eforturile tuturor forţelor iubitoare de pace să fie îndreptate spre diminuarea încordării din această parte a lumii, spre soluţionarea conflictului pe baza rezoluţiei Consiliului de Securitate al O.N.U. În acest sens, o condiţie esenţială o constituie retragerea trupelor israeliene de pe teritoriile ocupate, asigurarea suveranităţii, integrităţii teritoriale şi independenţei tuturor statelor din această regiune, precum şi reglementarea problemei refugiaţilor palestinieni, fiindu-se seama de interesele lor naţionale.

Noi înţelegem şi sprijinim hotărîrea popoarelor arabe spre deplină eliberare naţională, emancipare socială, spre dezvoltarea democratică, progresistă. În exprimarea punctului nostru de vedere, pornim de la teza că nu poate fi liber un popor care nu recunoaşte altor popoare dreptul la independenţă, la existenţa de sine stătătoare. Este limpede că de pe urma menţinerii încordării şi a conflictelor, a perpetuării stării de beligeranţă în Orientul Apropiat nu, au de cîştigat decît cercurile imperialiste care urmăresc să dezbine popoarele, să cultive disensiunile şi încordarea pentru a-şi menţine şi consolida dominaţia, nu au de cîştigat decît cercurile reacţionare din ţările acestei zone.

O cauză vitală a întregii omeniri contemporane este înlăturarea dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare. Este ştiut că singura cale radicală pentru evitarea pericolului unui război termonuclear o constituie dezarmarea atomică. Fieşte, Tratatul de neproliferare a armelor nucleare reprezintă un pas înainte în această direcţie; îl trebuie însă urmat de măsuri concrete, care să ducă la micşorarea şi lichidarea pericolului nuclear, la interzicerea şi distrugerea armei atomice, să asigure ca forţa atomului — această mare

(Continuare în pag. a III-a)

# CUVÎNTAREA

## tovarășului Nicolae Ceaușescu

### secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, la Consfătuirea internațională a partidelor comuniste și muncitorești

(Urmare din pag. a II-a)

cucerire a genului uman — să fie folosită exclusiv în scopuri pașnice în slujba progresului societății.

Una din problemele importante de care depinde asigurarea păcii este înfăptuirea securității europene. Analizând procesele ce se desfășoară în Europa, examinând tendințele noi care se afirmă pe arena politică a acestui continent, țările socialiste, membre ale Tratatului de la Varșovia, au înfăptuit în Declarația de la București din 1966, ca și în recentul Apel de la Budapesta, o perspectivă amplă și mobilizatoare privind posibilitățile și căile de înfăptuire a securității europene. Puternica rezonanță pe care aceste documente au avut-o pe plan internațional confirmă interesul viu al popoarelor, al opiniei publice pentru realizarea unui climat de colaborare activă, de destindere, securitate și pace pe continentul european.

Trebuie menționat faptul că aceste documente au fost considerate de către unele state și cercuri guvernamentale din occident drept o bază eficientă de discuție în vederea realizării unui progres real, concret, pe calea destinderii și securității în Europa.

În realizarea securității europene o mare importanță au recunoașterea realităților istorice postbelice — inclusiv existența celor două state germane —, asigurarea inviolabilității frontierelor, lichidarea comitentă a N.A.T.O. și a Tratatului de la Varșovia, desființarea bazelor militare și retragerea trupelor străine în granițele lor naționale, reunirea la orice manifestări și demonstrații de forță. Aceasta este alternativa pe care trebuie să o opunem politici cercurilor imperialiste agresive, militariste și revanșarde, de încordare în relațiile internaționale și pe continentul european.

Crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa nu este numai un deziderat vital al popoarelor de pe acest continent; aceasta ar contribui în mare măsură la îmbunătățirea climatului politic internațional, la soluționarea unor probleme în suspensie pe alte continente.

O însemnată deosebită pentru asigurarea stabilității, și înțărirea păcii, ar avea realizarea unor înțelegeri regionale, instaurarea unei atmosfere de încredere și bună vecinătate în diferite părți ale globului, inclusiv crearea unor zone denuclearizate.

Atingerea țelurilor securității cere forțele revoluționare și progresiste să militeze activ pentru respectarea strictă a normelor dreptului internațional de către toate statele, pentru recunoașterea internațională a unor țări ca Republica Populară Chineză — unicul reprezentant legitim al poporului chinez —, Republica Democrată Germană, Republica Democrată Vietnam, Republica Populară Democrată Coreeană, pentru înfăptuirea universalității O.N.U., pentru asigurarea condițiilor necesare participării tuturor statelor la rezolvarea marilor probleme ale lumii contemporane.

Pentru înfăptuirea obiectivelor de pace și securitate, este necesară continuarea și adâncirea procesului de destindere, dezvoltarea largă a relațiilor economice, politice, diplomatice, tehnico-științifice, culturale între toate statele, indiferent de orinduirea socială, reglementarea pe cale pașnică, prin discuții și tratative, a problemelor internaționale litigioase.

Pătrunse de sentimentul responsabilității față de destinele omenirii, față de cauza socialismului și a păcii, Partidul Comunist Român, guvernul României socialiste vor acționa și în viitor cu energie și perseverență pentru triumful cauzei păcii, a securității și progresului.

#### STIMAȚI TOVARAȘI,

Pe drept cuvânt în documentul prezentat Consfătuirii se vorbește despre necesitatea luptei împotriva oricăror manifestări, atât ale naționalismului, rasismului, cât și a tendințelor de hegemonism.

După cum se știe, naționalismul se manifestă prin nerecunoașterea drepturilor altor națiuni sau naționalități, printr-un regim de inegalitate și încălcarea intereselor lor legitime, prin persecutarea și asuprirea altor popoare.

Este știut că cerurile reacționare imperialiste au recurs întotdeauna la arma naționalismului și șovinismului pentru a dezbină popoarele și a le putea exploata și asupri în mod barbar. De aceea, pentru comunisti este o datorie să lupte cu cea mai mare hotărâre împotriva oricăror manifestări de naționalism sau rasism, de șovinism și hegemonism, conceptii proprii ideologice burgheze, aflate într-o opoziție ireductibilă cu marxism-leninismul.

Toamă pentru a putea duce cu succes această luptă este necesar, așa cum sublinia Lenin, de combătut în primul rând, orice formă a naționalismului și tendințelor de hegemonie din rindurile proprii națiuni. Naționalismul nașunilor mici sau naționalităților este determinat și permanent alimentat, în primul rând, de politica de dominație și asuprirea națională. De aceea, lupta pentru eliberare națională, pentru curățirea sau apărarea independenței constituie o parte integrantă a luptei împotriva naționalismului, pentru prietenie între popoare.

Desigur că abordarea marxist-leninistă a acestei probleme presupune o demarcație clară între naționalism și lupta pentru apărarea intereselor naționale ale fiecărui popor. Ar fi cu totul nejust de a se considera afirmarea principiilor egalității în drepturi, suveranității naționale de stat și independenței partidelor drept manifestări naționaliste sau încălcări ale internaționalismului proletar.

Internaționalismul presupune, în mod necondiționat, existența liberă și egală în drepturi a națunilor, dezvoltarea partidelor comuniste independente — ca premisă fundamentală și hotărâtoare a legăturilor lor de solidaritate frățească. Îndatorirea comunistilor constă, înainte de toate, în a se preocupa de organizarea luptei revoluționare din propria țară, iar acolo unde sint partide de guvernământ de a asigura făurirea societății socialiste. În nici un caz, grija pentru progresul și prosperitatea țării lor, pentru dezvoltarea ei economică și culturală, care nu se realizează pe seama altor popoare, în detrimentul sau prin negarea intereselor altora, nu poate fi prezentată ca expresie a naționalismului. Dimpotrivă, numai în acest fel comunistii își îndeplinesc rolul de avangardă și forță conducătoare a propriului popor, contribuind la statornicirea unor relații de respect și încredere între toate popoarele, — temelia unei reale solidarități cu mișcările revoluționare din toate țările.

Între lupta pentru apărarea intereselor naționale, pentru deplină egalitate în drepturi a țărilor, ca și a partidelor și între manifestarea solidarității internaționale nu este nici o contradicție ci, dimpotrivă, există o strânsă unitate dialectică. Nu poți lupta cu succes pentru apărarea intereselor clasei muncitoare din propria țară dacă nu dezvoltă colaborarea strânsă cu clasa muncitoare din alte țări; de asemenea, nu poți fi internaționalist, dacă nu te îngrijiești de apărarea și intereselor clasei muncitoare și ale propriului popor. Numai intereselor clasei muncitoare și ale propriului popor, numai o îmbinare justă a intereselor naționale cu cele ale luptei

internaționale poate asigura adevărata înfăptuire a principiilor marxist-leniniste.

Partidul Comunist Român s-a preocupat întotdeauna, în trecut ca și în prezent, de îmbinarea armonioasă a luptei revoluționare și a eforturilor pentru construirea socialismului în România cu dezvoltarea solidarității internaționale.

Internaționalismul comunistilor români are tradiții îndelungate, de nezdruccinat, el s-a manifestat prin participarea la lupta cu arma în mină pentru victoria și apărarea Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, prin nenumeratele manifestări de solidaritate cu mișcările revoluționare din diferite țări ale lumii, prin participarea la brigăzile internaționale în lupta contra fascismului în Spania, la mișcarea de partizani din Franța și din alte țări în timpul celui de-al doilea război mondial.

Partidul Comunist Român a acordat un ajutor activ poporului coreean în lupta sa contra agresiunii Statelor Unite ale Americii, acordă întregul său sprijin luptei eroice a poporului vietnamez, își manifestă solidaritatea cu lupta pentru apărarea libertății și independenței Cubei revoluționare. El dă un sprijin multilateral, material, politic și moral, în cadrul de eliberare națională, luptei popoarelor din colonii.

În ce privește legăturile internaționale, partidul nostru, pornind tocmai de la principiile internaționalismului proletar, și-a dezvoltat relațiile cu partidele comuniste și muncitorești din toate țările sistemului mondial socialist, întreținând relații strinse și intensificând contactele cu un mare număr de partide comuniste și muncitorești din celelalte țări ale lumii, cit și cu mișcări de eliberare națională de pe toate continentele.

M-am referit la toate acestea având în vedere că unora s-a spus ori s-a sugerat despre comunistii români că ar duce o politică naționalistă, că și-ar neglija îndatoririle internaționale. Nu, tovarăși, Partidul Comunist Român și poporul român le sint strinse manifestările naționaliste și ingustimea națională; lor le sint scumpe ideile solidarității internaționale, ale internaționalismului proletar — just înțeles și just conceput — așa cum l-au gândit Marx, Engels, Lenin.

Fiind comunisti români, noi sintem apărători hotărâți ai intereselor naționale ale poporului nostru, nu preocupăm nimic pentru a asigura edificarea socialismului în România — și, în același timp, ne aducem întreaga contribuție la înțărirea forțelor mondiale ale socialismului, la întărirea pozițiilor comunistului în lume.

Tocmai ca internaționalisti, noi sintem pentru înfăptuirea deplină și în fapt a egalității între națiuni, între partide. Si în viitor Partidul Comunist Român va milita neobosit pentru dezvoltarea legăturilor de solidaritate internațională cu toate partidele comuniste și muncitorești, își va îndeplini întotdeauna îndatoririle ce-i revin ca detașament al marelui front internațional al comunistilor.

#### STIMAȚI TOVARAȘI,

Proiectul documentului prezentat Consfătuirii se ocupă în capitolul său final de unele probleme ale dezvoltării mișcării comuniste și muncitorești, ale relațiilor dintre partidele frățești.

Partidul Comunist Român pornește de la realitatea că prin vigardura și combativitatea sa revoluționară, prin puterea de atracție a ideologiei sale, mișcarea comunistă și muncitorească constituie principala forță politicoasă a contemporaneității. Partidele comuniste din numeroase țări au acumulat o bogată experiență revoluționară, și-au sporit forța politică și ideologică, capacitatea organizatorică și influența în rindul maselor muncitoare, în viața politică și socială.

Una din caracteristicile luptei revoluționare este accentuarea diversității de condiții și împrejurări în care partidele comuniste și muncitorești își desfășoară activitatea. Aceasta determină sarcini și preocupări diferite de la partid la partid, deosebirii privind atât linia tactică și strategică, obiectivele concrete ale luptei revoluționare și ale construcției socialiste, modul de a acționa într-o împrejurare sau alta, cit și abordarea unor probleme teoretice, ideologice privind evoluția societății în condiții extreme de deosebite sau deosebite de ane în urmă: „Întrucât diferitele detașamente ale clasei muncitoare din fiecare țară și clasa muncitoare din diferite țări se dezvoltă în condiții extrem de diferite este inevitabil ca și concepțiile lor teoretice, care reflectă mișcarea reală, să se deosebească între ele”.

Trebuie, desigur, subliniat că cunoașterea și aplicarea adevărilor generale ale dezvoltării societății constituie o condiție obligatorie pentru orientarea justă a partidelor comuniste și muncitorești. Experiența dovedește totodată că proiectul și muncitorești, nu mai studind condițiile și particularitățile concrete în care activează, pornind de la ele în stabilirea liniei politice, a formelor și metodelor de activitate, aplicând în mod creator, la situația dată, principiile marxism-leninismului. În legătură cu aceasta își păstrează pe deplin actualitatea cele spurtură cu Lenin încă la sfârșitul secolului trecut: „Noi credem că pentru socialistii ruși este deosebit de necesară prelucrarea de sine stătătoare a teoriei lui Marx, deoarece această teorie nu dă decit principii călăuzitoare generale, care în condițiile concrete din Anglia se aplică altfel decit în cele din Franța, în Franța altfel decit în Germania, în Germania altfel decit în Rusia”.

Multe din deosebirile de păreri existente în mișcarea comunistă sint legate de schimbările care au loc în lume ca urmare a profundelor transformări sociale petrecute în diferite țări și continente, ca și a creșterii rapide a forțelor de producție, a revoluției tehnico-științifice.

Toate aceste fenomene noi cer răspunsuri, dar presupun o largă dezbateră științifică marxist-leninistă. Desigur că pentru aceasta sint necesare cunoașterea aprofundată a realităților și, totodată, o gândire creatoare și un spirit nou, fără temeră de a privi lucrurile așa cum sint ele și nu cum am dori noi să fie.

În cadrul acestor discuții pot apare, pe lângă idei juste și păreri greșite. Doar știți, tovarăși, că în orice domeniu al științei, și mai cu seamă în domeniul științelor sociale nu au apărut numai idei corecte și nu se poate înainta fără o confruntare a diferitelor păreri. Esențial este ca discutarea părerilor diferite să se facă într-un spirit civilizat, științific. Nimeni nu poate pretinde că este deținătorul cheii ferme care cu care poate deschide lăstă de răspunsuri la toate problemele.

Trebuie să pornim întotdeauna de la adevărul că ceea ce a fost just ieri poate deveni astăzi învechit, perimat și să nu mai corespundă cerințelor progresului istoric. Trebuie să avem în vedere că formele luptei revoluționare, care s-au dovedit valabile în anumite împrejurări, nu pot fi aplicate mecanic în alte condiții istorice sau în alte etape de dezvoltare.

Acste adevăruri marxist-leniniste sint confirmate de modul diferit în care s-au înfăptuit revoluția și construcția socialistă în diferite țări, de multitudinea de forme pe care o îmbracă astăzi lupta revoluționară a partidelor comuniste și muncitorești din țările capitaliste, de modul diferit în care acestea preconizează curirea puterii și organizarea societății socialiste. Este cunoscut, de pildă, că între nivelul dezvoltării țărilor capitaliste avansate și al multor țări din Africa și Asia se află o întreagă epocă istorică, ceea ce determină unghuri deosebite de vedere și modalități distincte de abordare și rezolvare a problemelor actuale, practice.

Experiența demonstrează că în practica luptei revoluționare, ca de altfel și în viață, generalul se realizează prin particular; aplicarea principiilor generale ale marxism-leninismului nu are nimic comun cu stabilirea unor forme unice și tipare imuabile de gândire și acțiune pentru toate partidele. Absolutizarea oricăror forme și metode ale luptei revoluționare, oricăror experiențe ale construirii socialismului nu poate ajuta partidelor comuniste să rezolve problemele complexe pe care le ridică viața socială și să-și îndeplinească misiunea ce le revine în societate.

Numai ce comunistii din țările respective pot cunoaște cel mai bine realitatea vieții social-politice naționale, pot ști cum să acționeze, în spiritul marxism-leninismului, pentru soluționarea problemelor care le stau în față. Desigur, cunoașterea reciprocă a preocupărilor partidelor, schimbul de experiență dintre ele sint deosebit de utile și necesare; aceasta ajută la îmbogățirea tezaurului nostru comun, la întărirea unității și solidarității mișcării comuniste.

Nu spun prin aceste ceva noi, reamintesc doar unele adevăruri care citeodată sint uitate sau neglijate, ceea ce duce la absolutizarea unor experiențe și considerarea lor ca general valabile și universal obligatorii. După părerea noastră, acesta este unul din factorii care au contribuit nu puțin la divergențele de azi.

Modul diferit de a acționa într-o anumită situație sau de a aborda o anumită problemă nu trebuie să constituie obiect de dispută între partidele comuniste și muncitorești. Noi apreciem faptul că proiectul de document prezentat Consfătuirii, pornind de la marea diversitate în care partidele comuniste își desfășoară activitatea, subliniază dreptul fiecărui partid de a-și elabora pe deplin independent politica, conducându-se după principiile marxism-leninismului.

Fiecare partid poartă răspunderea în fața clasei muncitoare, a propriului popor, și, în același timp, în fața mișcării care își duce la îndeplinire sarcinile revoluționare, în care înfăptuiește idealurile și aspirațiile celor ce muncesc. Cu cit fiecare partid își îndeplinește mai bine răspunderea față de clasa muncitoare și poporul din care face parte, cu atât crește încrederea maselor în politica sa, se afirmă tot mai puternic rolul său de avangardă, sporește prestigiul mișcării comuniste și muncitorești. În aceasta constă principala contribuție a fiecărui partid la cauza comună a socialismului și comunismului, la întărirea forței și coeziunii internaționale a mișcării comuniste și muncitorești.

Experiența istorică a arătat justetea concluziilor la care au ajuns de mult partidele comuniste, că deosebirile deosebirile adinci în nivelul și căile istorice de dezvoltare a diferitelor țări și diversificarea crescândă a procesului revoluționar, care impune partidelor comuniste abordarea de sine stătătoare a sarcinilor concrete, nu este necesară existența nici unui centru conducător.

În perioada actuală, de mari progrese economice și sociale, de puternică afirmare a forțelor revoluționare, este necesar să existe contacte bilaterale și multilaterale, legături și discuții între partidele frățești asupra problemelor ideologice și politice ale mișcării comuniste și muncitorești, ale luptei revoluționare împotriva imperialismului, pentru socialism, democrație și pace. În legătură cu aceasta, dorim să subliniem că partidul nostru conține reununile internaționale ale partidelor comuniste, nu ca foruri chemate să elaboreze documente cu caracter programatic, obligatorii pentru toate partidele, să stabilească directive și linii normative. Astfel de reuniuni au menirea să asigure un schimb liber și principal de păreri între participanți, pentru stabilirea unor puncte de vedere și obiective comune în problemele fundamentale, de interes general, urmând ca fiecare partid să hotărască de sine stătător asupra modului concret în care va acționa.

Este pozitiv faptul că documentul prezentat Consfătuirii afirmă necesitatea soluționării problemelor divergente din mișcarea comunistă și muncitorească pe calea discuțiilor și concluziilor tovarășești. Considerăm că este necesar ca în activitatea noastră practică să acționăm în acest spirit și să depunem eforturi în acest sens.

Politica partidelor comuniste este supusă verificării vieții și controlului opiniei publice. Oamenii ne judecă nu după declarații de bună intenție — se spune doar că și drumul spre iad este pavat cu bune intenții —, ci după fapte, după felul cum acționăm în înfăptuirea politicii noastre. De aceea vom acționa pentru ca între vorbele, declarațiile și faptele noastre să existe o strânsă concordanță.

Unitatea generală a mișcării depinde în mod hotărâtor de unitatea și coeziunea fiecărui partid în parte, de forța sa

organizatorică, politică și ideologică. Cu cit fiecare partid este mai puternic și mai unit, cu atât mai trainică este unitatea mișcării comuniste și muncitorești.

De aceea, în relațiile dintre partide nu trebuie admise sub nici un motiv acțiuni menite să ducă la slăbirea unității și capacității de luptă a unui partid sau altuia. În legătură cu aceasta considerăm că fiecare partid are dreptul să ia măsurile corespunzătoare pentru apărarea unității sale.

În document se subliniază că neparticiparea unor partide la actuala Consfătuire nu trebuie să impieze asupra legăturilor frățești și a colaborării internaționaliste cu ele. Aceasta este o problemă principială deosebit de importantă. Este într-adevăr dreptul fiecărui partid de a decide asupra participării sau neparticipării la reuniuni internaționale ale mișcării comuniste; de asemenea, absența unui partid de la aceste întâlniri nu trebuie să afecteze relațiile tovarășești între partide, dezvoltarea colaborării dintre ele, acțiunile lor comune. Atașamentul unui partid față de internaționalism nu rezidă în participarea sau neparticiparea la întâlnirile și consfătuirile internaționale, ci în modul în care prin întreaga sa activitate, serveste cauzei revoluționare a clasei muncitoare, a poporului său, cauzei generale a socialismului în lume. De aceea considerăm că documentul pe care îl vom adopta trebuie să sublinieze cu toată claritatea necesitatea dezvoltării continue a colaborării dintre toate partidele comuniste și muncitorești.

Partidul nostru va intensifica și în viitor colaborarea cu toate partidele frățești — atât cu cele prezente la această consfătuire, cit și cu cele care nu participă la lucrările ei — cu toate forțele antiimperialiste, avind convingerea că în acest fel își îndeplinește îndatorirea de detașament activ al luptei împotriva imperialismului, pentru socialism, pace și progres social.

#### STIMAȚI TOVARAȘI,

Examinind proiectul de document în forma actuală, delegația Partidului Comunist Român consideră că el poate fi luat ca bază de lucru pentru consfătuirea noastră.

Apreciam faptul că pentru elaborarea proiectului de document supus spre dezbateră Consfătuirii s-a depus o muncă intensă, că reprezentanții partidelor — între care și reprezentanții partidului nostru — care au participat la lucrările comisiei pregătitoare au făcut un amplu și rodnic schimb de păreri care a contribuit la apropierea unor puncte de vedere. Noi apreciem că proiectul de document conține o serie de idei juste, conturează o serie de sarcini generale importante ale luptei împotriva imperialismului; considerăm pozitiv că proiectul nu cuprinde referiri critice sau condamnării la adresa nici unui partid. Dar, el conține și unele aprecieri care, după părerea noastră, se cer îmbunătățite. În acest sens, delegația partidului nostru prezintă propuneri corespunzătoare. Este necesar ca materialele Consfătuirii să reflecte pozițiile comune, dorința spre unitate — și, de aceea, sint de acord cu acei tovarăși care au cerut aici ca în documentul principal să fie înscrise acele probleme în care s-a ajuns la concluzii comune, lăsându-se la o parte acelea unde persistă deosebiri de vederi.

#### STIMAȚI TOVARAȘI,

Aniversarea a 100 de ani de la nașterea lui Lenin — eveniment istoric de importanță mondială — trebuie să se desfășoare sub semnul întăririi unității forțelor revoluționare, al intensificării luptei antiimperialiste, pentru dezvoltarea și îmbogățirea teoriei noastre despre lume și viață, pentru a duce mai departe steagul invincibil al învățăturii marxist-leniniste, corespunzător noilor condiții existente azi în lume. Apreciam că acesta va fi cel mai bun omagiu adus memoriei lui Lenin.

Mișcarea comunistă și muncitorească se află astăzi în fața unor sarcini de uriașă responsabilitate istorică.

Epoca pe care o trăim impune tuturor comunistilor să se ridice deasupra oricăror divergențe și animozități, să pună mai presus de ceea ce îi desparte și care este trecător și secundar, interesele generale ale clasei muncitoare, ale popoarelor, ale luptei antiimperialiste, ale cauzei socialismului și comunismului.

Partidul Comunist Român nu va prucești eforturile sale și va acționa cu toată energia și fermecitate și în viitor victoria luptei antiimperialiste mondiale, pentru unitatea și coeziunea mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a tuturor forțelor care militază în marelui front al socialismului, progresului și păcii, pentru coexistență pașnică și destindere internațională.

În încheiere, doresc să mulțumesc Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice pentru condițiile create în vederea bune desfășurări a Consfătuirii, pentru ospitalitatea ce ne-a fost acordată. Adresăm, de asemenea, din partea Partidului Comunist Român și a întregului popor român un mesaj de solidaritate internațională, tuturor partidelor comuniste și muncitorești, împreună cu urări de succes în lupta pentru cauza socialismului, progresului social și păcii în lume!

## Lucrările unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale

Între 7 și 9 iunie a.c., au avut loc la Palatul Marii Adunări Naționale ședințe ale unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale, în cadrul cărora au fost examinate, din însărcinarea Consiliului de Stat, unele proiecte de decret.

Comisia pentru sănătate, muncă și asigurări sociale, înfruntată sub președinția tovarășului Gheorghe Vasilichi, președintele comisiei, a analizat și dezbătut Proiectul de decret privind înființarea, organizarea și funcționarea Consiliului

Sanitar Superior. Proiectul de decret a fost, de asemenea, examinat și discutat într-o ședință a Comisiei juridice conduse de președintele comisiei, tovarășul prof. univ. Traian Ionașcu.

Proiectul de decret a fost expus în fața comisiilor de tovarășul prof. dr. Marin Voiculescu, ad-junct al ministrului sănătății, care a dat apoi lămuririle cerute de deputați.

Comisia juridică a examinat, de asemenea, Proiectul de decret privind ratificarea Convenției de la

Berna pentru protecția operelor literare și artistice, revizuită și semnată la Stockholm la 14 iulie 1907, prezentat comisiei de către tovarășul Cornelu Mănescu, ministrul afacerilor externe, și de tovarășul Vasile Dinu, vicepreședinte al Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, care au răspuns la întrebările puse de deputați.

Rapoartele comisiilor, exprimind concluziile cu privire la proiectele de decret examinate urmează să fie prezentate Consiliului de Stat.

(Agerpres)

# actualitatea internațională

## Întâlnire jubiliară sovieto-română

Moscova 9 (Agerpres). — Cu prilejul împlinirii a 35 de ani de la stabilirea relațiilor diplomatice între România și Uniunea Sovietică, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al României la Moscova, Teodor Marinescu, a organizat, luni, în saloanele ambasadei, o întâlnire prietenească. Au participat Leonid Iliev și Nikolai Firubin, adjuncți ai ministrului afacerilor externe al U.R.S.S., G. G. Sotnikov, prim-vicepreședinte al Consiliului de conducere al Asociației de prietenie sovieto-română, funcționari superiori din M.A.E. al U.R.S.S. oameni de știință și cultură, ziariști.

## ROMA

### Lucrările sesiunii F.A.O.

Roma 9 — Corespondentul Agerpres, N. Puicea, transmite: Luni au început la Roma lucrările celei de-a 52-a sesiuni a Consiliului Organizației Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.). La sesiune participă delegații ale celor 34 de țări membre ale Consiliului, precum și reprezentanți ai unor organizații internaționale specializate. Republica Socialistă România este reprezentată la actuala sesiune de o delegație condusă de Dumitru Moianu, secretar general al Consiliului Superior al Agriculturii.

Pe ordinea de zi a lucrărilor Consiliului F.A.O. figurează: programul de lucru și bugetul organizației pe anii 1970—1971; rapoarte cu privire la „situația mondială a agriculturii și alimentației” și la „viitorul campaniei mondiale împotriva foametei”; pregătirea conferinței din noiembrie a F.A.O., precum și probleme cu caracter financiar, administrativ și juridic ale F.A.O. Vor fi analizate, de asemenea, activitatea principalelor comitete ale organizației și unele aspecte ale planului de reorganizare a F.A.O.

În sesiunea de luni dimineața, consiliul a ascultat un raport al directorului general al F.A.O., dr. Boerma, care a scos în evidență principalele probleme legate de proiectul de program și buget ale F.A.O. pe perioada 1970—1971. După adoptarea ordinii de zi și alegerea vicepreședinților actualii sesiuni, participanții au comemorat împlinirea a 50 de ani de la înființarea din viață a lui David Lubin, promotorul creării „Institutului Internațional al Agriculturii”, instituție care a precedat F.A.O.

După-amiază, Consiliul F.A.O. a trecut la examinarea unor propuneri privind întocmirea raportului intitulat „Situația mondială a alimentației și agriculturii”. Luând cuvântul cu acest prilej, șeful delegației române, Dumitru Moianu, a subliniat interesul larg al specialiștilor, oamenilor politici și opiniei publice față de acest raport al F.A.O. El a prezentat propuneri menite să contribuie la ridicarea valorii raportului ca document de referință asupra agriculturii mondiale.

Lucrările Consiliului F.A.O. continuă.

În sesiunea de luni dimineața, consiliul a ascultat un raport al directorului general al F.A.O., dr. Boerma, care a scos în evidență principalele probleme legate de proiectul de program și buget ale F.A.O. pe perioada 1970—1971. După adoptarea ordinii de zi și alegerea vicepreședinților actualii sesiuni, participanții au comemorat împlinirea a 50 de ani de la înființarea din viață a lui David Lubin, promotorul creării „Institutului Internațional al Agriculturii”, instituție care a precedat F.A.O.

După-amiază, Consiliul F.A.O. a trecut la examinarea unor propuneri privind întocmirea raportului intitulat „Situația mondială a alimentației și agriculturii”. Luând cuvântul cu acest prilej, șeful delegației române, Dumitru Moianu, a subliniat interesul larg al specialiștilor, oamenilor politici și opiniei publice față de acest raport al F.A.O. El a prezentat propuneri menite să contribuie la ridicarea valorii raportului ca document de referință asupra agriculturii mondiale.

Lucrările Consiliului F.A.O. continuă.



PORTUGALIA. La Barcelona s-a deschis Tirgul Industrial, la care au participat 5 500 expozații din 42 de țări. Vedere aeriană a Tirgului

## Franta în ultima săptămână electorală Înăsprirea competiției pentru puterea executivă

Paris 9 (Agerpres). — Ultima săptămână a campaniei electorale pentru alegerile prezidențiale de duminică în Franța a debutat printr-o înăsprire a pozițiilor celor doi candidați — Georges Pompidou și Alain Poher — care se înfruntă în al doilea tur de scrutin. Presa franceză de luni consemnează ultimele opțiuni enunțate de fiecare dintre candidați. „Actuala campanie electorală activă, scrie „Paris Jour”, nu trebuie să întrețină iluzia potrivit căreia intrarea uneia sau alteia dintre personalități la Elysée ar aduce automat soluționarea problemelor celor mai importante care se pun astăzi în fața Franței... Nu este

suficient, de exemplu, să vorbești despre economii bugetare, ele trebuie precizate în amănunt, trebuie definită politica de salarii...” Potrivit oficiosului guvernamental „La Nation”, „operațiunea Poher constituie o încercare de reconstituire tardivă a cartierului celor care au votat „Nu” la referendumul din aprilie”, și în acest sens ziarul consideră că actualul președinte interimar „și înăsprirea pozițiilor” pentru a culege voturile celor care intenționează să se abțină la scrutinul de duminică. La rândul lui, ziarul „L'Humanité” relevă că „refuzul de a vota nu are semnificația unei boicotări a alegerilor, abținerea reprezentând pentru forțele de stânga exprimarea unei poziții în condițiile actuale. Abținerea înseamnă continuarea ofensivei în vederea realizării unei unitiți indispensabile pentru transformarea țării”.

În interviurile paralele acordate săptămânalului „L'Express”, Geor-

ges Pompidou și Alain Poher și-au făcut cunoscută poziția într-o serie de probleme care, după cum consideră fiecare candidat, prezintă interes pentru corpul electoral. Fostul prim-ministru și-a anunțat astfel intenția de a revizui „pe cale parlamentară” acea prevedere constituțională care proclamă incompatibilitatea portofoliului ministerial cu mandatul de deputat. El a anunțat, de asemenea, că dacă va fi ales va modifica statutul radio-televiziunii franceze, acordându-i „o reală autonomie”. Pompidou nu a dezvăluit numele celui pe care intenționează să-l desemneze ca prim-ministru, el mulțumindu-se doar să precizeze că acesta „va fi ales din rândurile oamenilor majorității, dintre cei ce au susținut acțiunea celor de-a cincea republică”. Actualul președinte interimar s-a pronunțat pentru „o liberalizare a statutului, o liberalizare a radioteleviziunii, a magistraturii...”

## Nigeria

### Nici o perspectivă privind suprimarea flagelului intern

Lagos 9 (Agerpres). — „Războiul din Nigeria nici nu se încheie, dar nici nu continuă în adevăratul înțeles al cuvintului”. În acest mod apreciază observatorii de presă evoluția situației de pe frontul nigerian, cu retrageri și înaintări succesive reciproce, unde cite o localitate e cucerită pe rind de către o parte sau alta, cu comunicate militare care se contrazic reciproc și mai ales cu ploii, cu ploii nesfârșite, care desfundă drumurile și așa impracticabile, care inundă jungla și fac extrem de dificilă desfășurarea unor ample operațiuni militare. Sezonul ploios nu este însă singurul „vinovat” de relativa lipsă de activitate de pe frontul nigerian: se pare, apreciază corespondenții de presă, că ambele părți și-au dat seama că, din punct de vedere militar, nici una nu este destul de slabă sau destul de puternică pentru a câștiga sau pierde războiul. Astfel încât se consideră că, în acest ritm, ostilitățile din Nigeria ar putea continua la nesfârșit, dacă nu intervine o soluție pe cale politică sau... altceva.

Liderul biazef, Oduwegwu Ojukwu, a continuat să lanseze apeluri la negocieri, fie directe, fie prin intermediari, menționând in-

să, ca și în alte rânduri, hotărârea Biafrei de a nu renunța la proclamarea independenței sale. Or, cum guvernul federal nu dorește negocieri decât cu condiția ca Biafra să renunțe la autodeterminare, el pare să fi găsit... altceva: în cadrul unor adevărate ultimatum, el a avertizat Crucea Roșie Internațională că avioanele acestei organizații nu mai pot utiliza aeroportul din Lagos în zborurile către Biafra. Motivul unei asemenea hotărâri? Dacă biazefii n-ar fi primit ajutorare prin intermediul Crucii Roșii Internaționale, afirmă autoritățile din Lagos, ei n-ar mai fi putut rezista înaintării federale... și războiul ar fi luat sfârșit.

Noua soluție a guvernului federal al Nigeriei, apreciază observatorii de presă, nu aduce însă o rezolvare a situației din țară. Continuarea războiului nigerian presupune alte victime pe cimpul de luptă, alte mii de refugiați alergând în neștre prin junglă, alți copii scheletici cu privire înnebunite de foamă. Dar, sfârșitul ostilităților prin suspendarea ajutorului pentru Biafra, oricât de precar ar fi acesta, nu înseamnă în fond decât același lucru.

## Vietnamul de Sud

### Noi focare intense de luptă

Saigon 9 (Agerpres). — Pentru Vietnamul de Sud, ultimele 24 de ore au însemnat multiplicarea „punctelor fierbinți”, cum au fost denumite regiunile unde forțele patriotice și-au intensificat activitatea. Văii A Shau, provincie Kontum, din Platourile Inalte, regiuni Tay Ninh, din apropierea Saigonului — „punctele fierbinți” ale săptămînii trecute li s-au adăugat acum provincia Quang Ngai, orașul Da Nang, provincia Binh Long.

În noaptea de duminică spre luni, relatează de la Saigon corespondentul agenției France Presse, forțele patriotice sud-vietnameze au lansat 15 acțiuni ofensive asupra unor obiective militare americano-saigoneze. Printre acestea se numără cartierul general al primei divizii americane de infanterie, amplasat în regiunea Sai-

gonului, o bază militară situată în apropiere de Tay Ninh și, în special, pozițiile americane din provincia Quang Ngai, unde luptele au fost înverșunate.

În același timp, menționează corespondenții agențiilor de presă, trupele americane instalate în Platourile Inalte, o regiune muntoasă și greu accesibilă unui străin, continuă de aproape o lună să fie hărțuite de tirul patrioților.

Lupte puternice au continuat să se înregistreze în provincia Tay Ninh, precum și în apropierea orașului Da Nang.

Concomitent cu acțiunile ofensive ale forțelor patriotice, uriașele „B-52” au întreprins în noaptea de duminică spre luni patru misiuni de bombardament, lansind asupra regiunilor sud-vietnameze peste șapte sute tone de bombe.

## Declarația M.A.E. al R. D. Vietnam

Hanoi 9 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Externe al R. D. Vietnam a dat publicității o declarație în care arată că la 5 iunie aviația americană a aruncat bombe brizante și cu bile asupra orașului Dong Hoi din provincia Quang Binh, precum și asupra unor localități aflate în partea de sud și de nord a zonei demilitarizate. În aceeași zi, aviația americană a aruncat rachete asupra localității

Vinh Truong, iar localități din regiunea Vinh Linh au fost supuse focului unităților de artilerie amplasate în partea de sud a zonei demilitarizate.

Guvernul R. D. Vietnam, se spune în declarație, protestează împotriva acestor acțiuni agresive, care constituie o încălcare a suveranității și securității Vietnamului de nord și cere să se pună capăt imediat unor asemenea acte.

## Coordonate universale

● A FOST TERMINATĂ CONSTRUCȚIA primei părți a canalului principal de irigații din sudul Ucrainei, care va asigura apa necesară pentru 40 000 hectare de terenuri secetoase. Întregul sistem de irigații, care va prelua apa din Nipru, va avea lungimea de 160 km. De-a lungul canalului se construiesc câteva stații de pompare cu debitul de circa 12 mc pe secundă.

Folosirea mașinilor moderne de săpat canale permite constructorilor să înainteze cu viteza de 200 metri pe oră, lăsind în urma lor un canal cu lățimea de 14 metri și adâncimea de 3 metri.

● IN LANDUL VEST-GERMAN RHENANIA-PALATINAT au avut loc duminică alegeri municipale. Din cei 2 368 alegători înscriși pe listele electorale s-au prezentat la vot 1 837 570, adică 77,6 la sută față de 81,4 la sută în 1964. Victoria în alegeri a revenit Partidului U.C.D., care a obținut 42,6 la sută din voturi, față de 43,7 la

sută în urmă cu doi ani, și 660 de locuri în noile consilii municipale. Pe locul doi s-a situat Partidul Social-Democrat cu 40,8 la sută (42,9 la sută în 1964).

● SANTIERELE NAVALE DIN GDANSK au încheiat un contract cu compania columbiană de navigație „Flota marcante Granacolombiana” pentru construirea a trei nave de 12 mii tone de tip „B-444”. Acest tip de nave realizat de santierul polonez poate dezvolta viteza de 20,5 noduri și este destinat transportului mărfurilor în vrac.

Columbia este cea de-a 23-a țară care achiziționează nave construite în Polonia.

● PLOILE TORENȚIALE CARE S-AU ABĂTUT ZILELE ACESTEI ASUPRA TERITORIULUI CHILIAN, după o lungă perioadă de secetă, au provocat inundații devastatoare. Aproape 10 000 de persoane au rămas fără adăpost la Santiago de Chile, unde Fluviul Mapocho și-a părăsit albia. Alte

15 000 de persoane au fost obligate să-și părăsească casele în localitățile din provincie, afectate de inundații. Nu s-au înregistrat victime.

● CELEBRUL ACTOR AMERICAN ROBERT TAYLOR, „junele prim al ecranelor”, a înecat din viață, duminică, la spitalul St. Jean din Santa Monica (California), în urma unui cancer la plămîni stîng, în vîrstă de 58 de ani.

● APROXIMATIV 500 000 DE PERSOANE AU ASISTAT duminică la festivitatea aeriană care a marcat închiderea celui de-al 28-lea salon internațional aeronautic și spațial de la Bourget. Pentru prima oară, cele două prototipuri Concorde-001 francez și Concorde-002 englez au zburat în formație la joasă altitudine. Printre vedetele salonului internațional a fost și avionul sovietic-gigant „Antonov-224”, ale cărui capacități de decolare și aterizare scurtă au impresionat pe specialiști. Actualul salon internațional aeronautic a fost vizitat de 1 200 000 de persoane. Viitorul salon va fi organizat în anul 1971, tot pe aerodromul Bourget.

Moscova 9 (Agerpres). — Președintele părții sovietice a Comisiei mixte sovieto-chineze pentru navigația pe riurile de frontieră a propus, într-o telegramă adresată la 23 mai, președintelui părții chineze o întîlnire a acestei comisii pentru data de 18 iunie la Habarovsk, anunț agenția T.A.S.S.

Pekin 9 (Agerpres). — Președintele părții chineze a Comisiei mixte chino-sovietice pentru navigația pe riurile de frontieră, anunț agenția China Nouă, a comunicat președintelui părții sovietice că este de acord ca la 18 iunie să aibă loc cea de-a 15-a sesiune ordinară a acestei comisii.



JAPONIA. Copii japonezi într-o creșă, plăcați într-un scaunel în care învață să meargă

## Întreprinderea poligrafică Sibiu

STRADA NICOLAE BALCESCU Nr. 17

recrutează băieți pînă la 18 ani, absolvenți a 8 clase generale pentru meseriile de tipograf.

Concursul are loc între 1 și 12 iulie 1969. Informații la telefon 12530 interior 7, sau direct la 11296, biroul personal.

## Întreprinderea de reparații și construcții Sibiu

angajează de urgență:

- merceolog I
- merceolog II
- tehnician I mecanic utilaje construcții
- dactilografă principală

Informații la serviciul personal, Piața Unirii nr. 7, telefon 13429.

## Iprofil „Republica” Sibiu

recrutează absolvenți a 8 clase elementare, pentru școala profesională de ucenici în meseria de tâmplari.

Informații suplimentare la biroul personal, telefon 13970.

## Întreprinderea Electromontaj SIBIU

organizează la data de 4 august 1969, un concurs pentru ocuparea unui post de maistru principal în specialitatea stații și rețele electrice.

De asemenea, angajează urgent:

- muncitori necalificați cu posibilități de calificare
- zidari cu loc de muncă în Sibiu.

Doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii din Sibiu, str. Lector nr. 12, tel. 1 48 84, serviciul personal.

## Uzina mecanică Sibiu

strada Lector nr. 3

angajează de urgență:  
lăcătuși

## Agentia O. N. T. Sibiu

a pus în vânzare locuri pentru odihnă la hoteluri din stațiunile Eforie Nord în perioada 8—21 iunie; Mamaia în perioada 10—30 iunie și Mangalia — extindere între 10—30 iunie a. c.

Prețul este de 40 lei pe zi.

Se asigură transportul C.F.R., cu 50 la sută reducere.

Data plecării și durata șederii — la alegere.

## azi... azi...

### ANIVERSARI

Se împlinesc 150 de ani de la nașterea lui Gustave Courbet, pictor, desenator și litograf francez (m. 1877).

### TIMPUL

Soarele răsare la 4 h și 31 m și apune la 19 h și 59 m. Vremea în curs de ameliorare cu cerul variabil. După-amiază, local se vor semnala averse slabe de ploaie. Vîntul va sufla potrivit din sectorul nord-estic. Minimele vor fi cuprinse între 10 și 13 grade, iar maximele vor oscila între 21 și 24 grade. Temperatura în creșterea ușoară.

### CINEMA

SIBIU: PACEA: A trăi pentru a trăi (orele 10,00; 13,00; 16,30; 20,00); ARTA: Eclipsa (orele 9,30; 11,45; 13,45; 16,00; 18,30; 20,45); TINERETULUI: Tată de familie (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDEPENDENȚA: Apele primăverii (orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAȘ: PROGRESUL: Comedianții (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: Noaptea e făcută pentru a visa (orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Ziua în care vin pești (orele 10,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Pașa (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Jurnalul unei femei în alb (orele 10,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: Aventurile lui Tom Sawyer (orele 18,00 și 20,00).

BAZNA BĂI: Superautomatul (orele 17,00 și 19,00).  
OCNA SIBULUI: Înțeleptul de pe muntele blestemat (orele 17,00 și 19,00).  
APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: Pantoful cenușăresei (orele 17,00 și 19,00).



Cadru din filmul A trăi pentru a trăi

### TELEVIZIUNE

17,30 Buletin de știri.  
17,35 Năzdrăvaniile lui Pată Albă.  
17,50 Limba engleză. Lecția 61.  
18,15 Tinere, cunoaște-ți țara!  
18,45 Montaj folcloric.  
19,00 Din lumea științei.  
19,30 Telegazeta de seară.  
20,00 Seară de teatru: „Manechinul sentimental” de Ion Minulescu.  
22,00 Muzică ușoară cu Gigi Margă și Frankie Avalon.  
22,45 Prim plan. Prof. dr. Ana Aslan.  
23,05 Telegazeta de noapte.  
23,15 Închiderea emisiunii.

# LUNA PARK FRANCEZ

În perioada de la 14 la 29 iunie, în Piața 6 Martie din Sibiu va fi montat și va funcționa complexul de jocuri distractive LUNA PARK FRANCEZ Program zilnic între orele 10—22 LUNA PARK FRANCEZ